

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în mâna-rea di.

Abonamente pentru Anstro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectari.

Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare.  
Tergul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusa în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
senu 16 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 150.

Brașov, Vineri, 7 (19) Iulie

1895.

## Unde se căutăm scut?

Brașov, 6 Iulie v. 1895

Astăzi ne vom ocupa din nou de cestiunea limbei, care este și rămâne cea mai capitală din toate cestiunile, ce ating interesele noastre de esistență națională în acest stat.

Isvorul asupririi, sub care gemem, este intoleranța față cu limba și cultura noastră românească și decă contrarii noștri se minunează așa de mult. Când aud, că ici colo Românii își reclamă dreptul lor de limbă, întemeiat chiar pe legile aduse de dieta unghurească la 1868, cauza principală este, că noi i-am prea răsfățat prin indolența, cu care am suferit ca încetul cu încetul să ne încalce și acele puține drepturi câte ni-au fost garantate de acele legi.

Succesiv și în mod sistematic puterea de stat maghiară a ocupat cu forța aproape tot tărâmul, ce l mai avea limba noastră în viața publică la 1868. De atunci și până adă un lanț lung de ilegalități și de volnicii, care de care mai scandalosă, a creat situația de astăzi, când se consideră deja ca o crimă în contra statului de vei pretinde să ți-se respecteze propriul tău drept de limbă.

Pre când era încă Tisza Coloman ministru-președinte și Banffy, cel care îl înlocuiesce adă, prefectul lui, cele mai multe comune rurale locuite de Români din Ardel se foloseau încă de limba română ca limbă pentru gestiunea afacerilor lor. Și acesta era o stare legală, pe care însă Tisza cu creaturele lui s'au silit de a-o preface încet-încet într'o stare de ilegalitate „legală”.

Ei și-au încercat norocul și mai cu obraznicia, mai cu brutalitate au început să impună „limba statului” și în contra legii, pe unde numai au putut. În câte un loc Românii, mai bine sfătuiți și conduși, s'au opus cu succes și au zădărnicit, cel puțin pentru un timp, realizarea pla-

nurilor inimice. În cele mai multe casuri însă încălcările puterii publice i-a aflat nepregătiți de a opune rezistența cuvenită. Despre o luptă sistematică generală a tuturor nici că putea fi vorba în asemenea triste împrejurări.

Așa și-a putut afla creatura hahamului unghuresc din anii 80, vestitul pașă dela Bistrița și Deșiu, terenul priincios ca să și câștige meritele pentru maghiarism, cari l'au adus la pozițiunea înaltă, în care se află acum.

Aceste sunt lucruri cunoscute la noi, der e necesar să revenim mereu asupra-le, căci numai cunoscând bine isvorul răului putem să lucrăm cu succes pentru stăpînirea lui.

Înainte de toate trebuie să fim în clar, că scut pentru dreptul nostru de limbă nu vom afla nici în lege, care nu este respectată, și cu atât mai puțin la cei ce sunt chemați a-o păzi, ci numai în noi înși-ne, în energia și curajul, cu care vom sci apăra acest drept.

Era la 1881, abia trecuseră două luni dela conferența partidei noastre naționale, când ministru-președinte Tisza, călătorind în Sécuime și fiind salutat la stațiunea din Feldiár de protopopul român al Brașovului în limba română, a răspuns, emoționat de surpinderea, ce i-a causat'o această agrăire lui nesimpatică: „Mi pare rău, că nu pot să Vă răspund în limba română; sper însă, că cultivarea frumoasei lor limbă materne nu va împiedeca pe Români a iubi patria în aceeași măsură, ca și ceilalți cetățeni”.

A fost mai politicoș Tisza decât colegul său Trefort, care c'un an înainte a fost răspuns la o asemenea bineventare românească brusc „nem tudok oláhul” (nu știu românește), der și-a dat pe față arama, într'un mod, care trebuia să lecuiască pentru totdeauna pe ori-ce Român de a mai spera că va dobândi vre-odată scut

pentru dreptul său de limbă la un guvern unghuresc.

Temerea exprimată de Tisza, că cultivarea limbei române poate să strice patriotismului nostru, s'a manifestat și se manifestă de atunci prin sute și mii de atentate săvârșite în contra dreptului limbei noastre.

Unde au fost și unde sunt der cei singuri chemați a lupta cu bărbăția neînfrântă pentru apărarea limbei române?

## † Traian Doda.

Telegrama de condolență a Românilor brașoveni, de care am făcut amintire în numărul nostru de ieri, este următoarea:

Domnei Elisaveta Doda

Caransebeș.

Adânc întristați de pierderea mult meritatului și distinsului general, a vrednicului și însuflețitului naționalist român Traian Doda, adresăm stimatei sale familii cele mai sincere condolențe.

Dr. A. Mureșianu, B. Baiulescu protop., Axente Severu, Simeon Damian, Vasile Voina protop., Diamandi Manole, Ioan Panțu, Bologa, Nicolae Strevoiu, V. Onițiu, Dr. Meșian, Petra Petrescu, Dr. G. Baiulescu, George Moroianu, Victor Popescu, Teodor Nicolau, Bărbuceanu, Nicolae Eremias, Birea, Nicolae Popovici, I. Săbădeanu, A. Vlaicu, Ioan Burduloiu, Socaciu, Ioan Dușoiu, Ioan Teclu, Traian Pop, George Nica, G. Maior, Dionisie Făgărășanu, Valeriu Ūvegeș, Lazar Nastasi, George Chelariu, Ieronim Barițiu, Alex. Străvoiu, A. Verzea paroch, Romul Verzea paroch, Teodor Spudercu, Constantin Sotir, Alexe Moldovan, Iosif Oncioiu, Iosif Moldovan, N. Flusturan, Ilie Savu, A. Bidu, Constantin Voicu, Florea Pernea, Dumitru I. Popp, Teodor Christan.

Etă câte-va scurte notițe biografice din viața mult regretatului general Doda:

Generalul Traian Doda s'a născut la 29 Iulie 1822 în comuna Prilipeț comit.

Carăș-Severin. Tatăl său a fost locotenen de graniță, și a dat o crescere militară fiului său. După absolvirea școlilor granițeresci a intrat în Academia militară din Wiener-Neustadt. Eși de-acolo la 1840, ca sublocotenen.

După câțiva ani a devenit locotenen, ér la anul 1848 a luat parte, ca căpitan, la luptele în contra insurgenților unghuri. În 1854 a fost numit major și a trecut cu regimentul de graniță Nr. 13 în România. La 1860 fú numit șef de stat major în Veneția, în care funcțiune a stat până la 1866. În anul acesta Doda a fost numit general comandant al fortăreței Cracoviei. În 1872 generalul a fost pensionat, ér la 1874 Românii granițeri din cercul Caransebeșului l'au ales deputat dietal în dieta unghară, care mandat l'a păstrat până la anul 1887, când, fiind din nou ales și rămânând singurul deputat român în dietă, a făcut cunoscuta declarația, că nu poate lua parte la deliberările camerei din cauza situațiunei asuprite, ce s'a creat poporului român.

După normele esistente unghuresci i-s'a nulificat mandatul de deputat, și ast-fel în locul lui fú ales un alt naționalist român, care a protestat, ca și densus. Persecuțiunile pornite în contra generalului, din cauza atitudinei sale demne, sunt în general cunoscute.

Începând dela 1880, generalul Doda a fost până la 1888 președinte al comunității de avere granițeresci din Caransebeș, în care calitate s'a distins prin marele său zel pentru înaintarea culturai granițerilor, prin munca sa onestă și prin caracterul său cel firm. În primăvara an. 1888, fiind atins de paraliză, generalul a fost silit prin bóla sa a-se retrage și dela presiudiul comunității.

Despre ultimile momente ale generalului se scriu următoarele: Traian Doda a răposat Marți la 2 ore și 10 minute p. m. după o agoniă de aproape 24 de ore. Luni după amădi era încă vesel și bine dispus, ér la orele 3 a fost atins de un nou atac de apoplexie (acum a treia-óră), care l'a înțepenit cu desăvârșire și țepán și nemișcat a rămas până și-a dat sufletul. Toate silințele medicului său de casă, Dr. Constantin Popasu, de a-l readuce la simțiri, au rămas ză-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Covorul lui Mustafa.

— Narațiune din Bosnia de Dinko Boric. —

(2) (Urmare).

Acum Emina se bolnăvise chiar de dorul iubitelui, și tatăl ei, care își iubia din inimă fiica, se invoi a-o încredința, fără de zestre, sërmanului țesător...

O lună după aceea Mustafa și Emina erau bărbat și soție și abia după nuntă se înamără Mustafa în frumoșa lui nevastă. Tot-odată însă îl cuprinsese și o óre-care temă față de fericirea, ce-o avea, și gelosia încolți în inima lui.

Când peștrițele fire, la cari lucra începeau să sclipescă înaintea ochilor, fiind-că țesuse prea mult, el își folosea timpul spre a privi în sus, și atunci se uita sigur peste minaretele de pe Trebenic, pe cari le putea distinge clar de pe locul său. Casa sa zăcea mai departe, pe cõsta unui munte la ale cărui pôle curgea în vale drăgalașul riulet Miljaka.

Mustafa nu-și putea zări casa; ci numai virful coperișului casei lui Iussuff, care

era situată puțin mai sus, apărea din splendida verdéță.

După câte-va momente Mustafa lucra din nou la covorul său. Decă pe frageda și deschisa lui față se ivia câte-un zimbet, atunci se gândea de sigur la Emina și cu câtă gingășie o va saluta, când se va re-întorce sêra acasă. Decă însă, — asemenea unor nourî înainte sôrelui — întunecate umbre apăreau pe fața sa; decă densus își strîngea convulsiv buzele și respira mai repede și mai tare: atunci demonul gelosiei îl cuprinsese, și Mustafa se cugeta la câte ademeniri e espusă tinêra și frumoșa femeia din cauza bêtărnelor hanume\*), a acestor limbute crainice, cari umblau din harem în harem. Ele aduceau epistolele de dragoste și tot felul de tainice solii; ele aduceau dela bărbaiții bogăți daruri, de óre-ce prin daruri poți câștiga mai ușor inima orientalelor și îndeosebi a femeilor din harem.

Căci, ce altă bucuria au ele în singuratică și retrasa lor viață, afară de bu-  
aria de-a limbuși și de a-se împodobi?

Lucrăză, Mustafa, lucrăză! Nu vréi

\*) Femei.

tu, să cumperi Eminei tale o salbă de aur, cu galbeni adevărați, spre a și-o anina, ca podóbă la gât? De câte-ori ai întrebat deja în dughéna aurarului, care-ți e amic, de prețul unui ast-fel de salbe pentru podoba capului! O sută de florini cere aurarul, der chiar decă tu ai economisit în taină abia 20 fl., sutele se vor implini deja!

Ce drăguță față va face Emina, când îi vei duce podoba, cum vor scipi negri ei ochi, cum îi va cuprinde ro-ța bucuriei obrazii și gâtul și cum îți va rêsplăti dënса cu cele mai gingașe săruturi iubirea!

Un fericit zimbet sbóră pe buzele lui Mustafa. Der óre se nu-i cumpere mai bine pe cei 20 fl., cari îi posedă, o bucată de stofă, de cari i-a aréat eri Iussuff, când trecea pe dinaintea dughenei lui? O bucată de stofă de desă mêtasă-roșie, galbină, albastră și apoi fire de aur, dese, veritabile fire de aur?! Ce mai splendóre! Ce va dice într'adevăr Emina la un ast-fel de dar?!

La ce avea lipsă Iussuff, care era deja de mult vèdov și nu se mai cugeta la cãsătoriă, de acesta stofă, care avea va-

lóre dór numai pentru o femeia? Mustafa întrebase pe Iussuff direct despre acesta, der bêtărnel peccatos clipise din ochi și dedú din umeri, apoi dîse suridënd: „Mielușelilor, femeilor le plac ast-fel de stoffe de aur!”

O, acest Iussuff e un șiret, un prefăcut! E un mare mișel bêtărnel peccatos! Jóoă pe tinêrul amoresat, cu totă vârsta sa! Și acest om era vecinul lui Mustafa!

Un suspin eși din peptul lui Mustafa. Iși aruncă la o parte țesătura și-și legă sandalele de lemn.

— „Der ce ai, Mustafa?” întrebă vecinul său cel mai de aproape, pantofarul. „Deja te duci? Muezzinul încă n'a chemat la rugăciune, sôrele e încă sus pe cer!”

Mustafa borborosi nisce cuvinte neînțelese, apoi lăsă în jos perdelele de pânză verde dela dughéna sa, cari formau singura incustóre peste nópte a dughenei. În Tscharschija nu sunt hoți, ér nóptea paznicii au grije!

2.

Decă se află o credincioasă și cinstită femeia în haremul unui om sêrac, acesta e de sigur Emina. Ea își iubescóe bărbatul și



darnice. Durerea este mare și jalea adenoă pretutindeni. Pe edificiul comunității de avere (operă grandioasă a repositului) s'a arborat stég negru, asemenea și pe edificiul diocesan, în care se află institutul teologic-pedagogic și casina română.

Imorméntarea se va face, precum scim, Vineri d. a. la 5 ore. Se fac mari pregătiri; un comitet de 12 inși e însărcinat a organiza ceremoniile de imorméntare.

### Jidanii se manifestă.

Mulțumită naivității și credulității politice unguresci, de care Jidanii au știut să profite atât de bine, aceștia s'au întărit în decursul timpului și au prins rădăcină afunde în statul ungar, așa că astăzi se simt destul de tari pentru de-a pași cu fruntea ridicată.

Încă în anul trecut, Jidanii din Budapesta puseseră în respect pe concetățenii lor maghiari prin modul solidar, cum ei au pășit la alegerile de medici, căutând a-și realiza interesele lor specifice jidovesci. Atunci s'a dat din partea Jidanilor primul semn, că numără și ei ceva în acest stat și că se simt destul de tari pentru a începe să pășescă cu pretențiuni specifice de rasă.

Și mai caracteristică este însă pășirea de-acum a Jidanilor din Budapesta în cestiunea alegerilor purtătorilor de matricule. Nici unaia dintre confesiuni nu i-a trāsniț până acum prin minte, de-a pretinde, ca să-și alegă purtătorii de matricule proprii, confesionali. Esecțiune fac în privința acesta singur Jidanii, cari țin să-și aibă purtătorii de matricule. aleși nu dintre „goi“, ci din sinul confesiunii lor.

Abia s'a publicat concursul pentru ocuparea posturilor de conducători de matricule în Budapesta, și între Jidani s'a și început o viuă mișcare cu scopul, ca pentru cercurile V, VI și VII ale Budapestei să fiă ales ca conducător de matricule un individ de confesiunea israelită.

Mișcarea acesta a Jidanilor pare a avea un caracter foarte serios, care Maghiarilor le inspiră îngrijiri. Membrii maghiari din comitetul municipal, cari în prezent se află pe la băi, ori pe la moșii, au fost provocați să lase toate la o parte și să grăbescă a se întorci în Budapesta, pentru de-a lua parte la alegeri, căci pericol.

Așa-dără e vorba aici de un pericol, ce-i amenință pe Maghiari din partea Jidanilor. Nu e nou pericolul acesta, căci el i-a amenințat pe Maghiari chiar dela începutul încheierii frățietății cu ei, numai cât Ma-

ghiarii n'au voit, s'eu n'au avut curajul de a-l recunoște. Chiar și azi, fiă din cauză că le e rușine, fiă din considerațiunii de oportunitate, ei se cam feresc de a-și da pe față îngrijirea, ce li-o inspiră întărirea Jidanilor. Pressa maghiară, fiind și ea în mâna Jidanilor, veți bine, scie să manevreze astfel, ca Ungurii să nu se deștepte încă din somn, până când Jidanii se vor simți tot mai tari, pentru ca apoi să potă începe cu depline șanse de succes lupta pentru — hegemonia.

Singur „Hazánk“, dintre foile ce le primim din Budapesta, dă espreșune îngrijirei sale, dăr și ea se feresc ca de foc de-a supăra. fiă măcar și numai prin vre-un cuvânt, pe aliații Jidani. Se mărginesc numai de-a constata, că nu s'a așteptat, ca tocmai confesiunea israelită să se ridice cu nisce pretensiuni, pe cari nici catolicii, nici protestanții, nici greco-orientalii și nici unitarii nu și-le-au făcut. Decă politica bisericească este pusă încă dela început la astfel de probe, atunci, dice fôia ungurescă, Jidovimea va forma la punerea ei în practică pedeci mai mari și mai periculoși, decât însăși partida poporală, care este atât de suspiționată.

Făcând aceste constatări, „Hazánk“ arată tot-odată, că de ore-ce în comisiunea administrativă a Budapestei Jidanii sunt în majoritate, ei pot ușor să-și ducă în deplin planul, de-a face să fiă ales în memoratele cercuri ale Budapestei un conducător de matricule jidan.

Destul ne este să șcim, că Jidanii au ajuns să aibă majoritatea în comisiunea administrativă a capitalei ungare, pentru-ca să înțelegem, pentru-ce Maghiarilor nu le dă mâna de-a lua nici măcar o poziție de apărare energetică față cu soții lor Jidani, cari au început să devină atât de agresivi.

De sine înțeles, că decă în capitală lucrurile stau astfel, cu atât mai virtos se manifestă puterea și influința Jidanilor în provincia; așa că, putem dice, e numai o cestiune de timp, până când „statul milenar“ va lua caracter jidovesc. O prevăd acesta și mulți dintre Maghiari, dăr sufer și tac, căci nu-și pot ajuta. Decă li-au plăcut a împărți cele bune cu Jidanii, făcând cauză comună cu ei în contra naționalităților acum trebuie să supărte și urmările.

### Planurile lui Banffy.

Cetim în „Hazánk“ de azi:

„Ministrul-șef de br. Desideriu Banffy a plecat — cum se anunță — la Viena, unde a conferit cu contele Goluchowski, mi-

un fel de onore. Numai bărbații, care-și iubesc foarte mult soțiile, sunt atât de geloși, ca Mustafa. Pasiunea sa era pentru dânsa ore-cum garanța iubirei sale și a fericii lor casnice.

În decursul timpului însă deveni această gelosie supărătoare. Mustafa interdișe tinerei sale soții ori-ce preumblare. Bănuia deja, decă dânsa făcea vre-o vizită într'un harem amic, era, gelos decă ea eșia pe stradă, deși nu purta pe față numai un desvel, ci încă și o semimască tare și neagră. Nici măcar vre-o vizită de femeie nu putea dânsa primi, căci ridicolul Mustafa bănuia probabil, că sub aceste femei, pe cari nu le putea însuși vedea nevoalate, s'ar pute ascunde vre-un bărbat travestit. Nici bătar vre-o femeie dintre hanumele, cari duceau din harem în harem cele mai moderne noutăți în schimbul unei răsplăți s'eu a unei bune găzduiri, nu puteau visita pe Emina. Pe aceste bătrâne hanume le bănuia Mustafa mai presus de toate.

(Va urma).

nistru comun de esterne, apoi a făcut o lungă vizită ministrului comun de finanțe Benjamin Kállay.

„Sera, ministrul-șef de br și-a continuat călătoria la Ischl, unde va face monarhului mai multe rapoarte. Aici va continua el distrucțiunea camerei magnaților, și vră să mijlocească numirea mai multor persoane distinse în societatea maghiară, de membri ai camerei magnaților.

„Foile semi-oficiose din Viena afirmă, că cu ocazia acesta el va face raport Majestății Sale și despre participarea curții la serbările mileniului. Se susține, că aceste serbări vor aduce și grațierea osenđiților pentru agitațiunii de naționalitate. Fiind-că grațierea este dreptul Coronei, nu ne amestecăm în afacerea acesta, dăr decă amnestia se va întâmpla la propunerea guvernului, atunci să-și aducă aminte guvernul, că lupta politică a înfundat în temnițe pe mulți alții, și delictul acestora, decretat în mod judecătoresc, s'a născut din acele isbiri de valuri ale vieții publice, a căror furtună a provocat-o tocmai politica guvernului și a partidei dela putere“.

### Situația și Maghiarii.

Ruginitul politician ungar, Horvath Gyula, tređit din visul grandomaniei maghiare, face nisce constatări foarte interesante în fôia sa „Magyar Hirlap“ dela 17 Iulie. Credem, că nu va fi de prisos pentru cetitorii noștri a reproduce „tristele“ constatări, ce le face el pentru a tređi din visul „Maghiariei până la Marea Neagră“ pe conaționalii săi unguri.

Horvath Gyula spune la început, că cea dintâi garanția a păcii europene este tripla alianță. Va fi bine dără a ne da semă de ea. Italia, una din aliata noastră. — dice Horvath — își storce totă puterea în crizele agrare și financiare. Elementele anarchiste și destructive se sporesc mereu. O crisă urmăză după alta, pretenșiunile irredentistilor cresc într'una, tendințele separatistice se arată în formă tot mai puțin ascunsă. Armata italiană este legată prin turburări interne, și într'un cas de războiu nime nu așteptă o acțiune solidă dela Italia.

„În monarhia noastră naționalitățile incredute, ațitate, și făcut deja imposibilă dincolo de Leitha desvoltarea pacnică a statului; în Ungaria portă o luptă statornică și energetică contra ordinii de stat și a legilor statului nu numai naționalitățile, ci și confesiunile ațitate în mod măestrit prin reformele bisericești-politice. Unde se valorează influența Vaticanului, de acolo se pustiesc ori-ce simpatii și alipire cătră tripla alianță. Rassele slave și aici și dincolo sunt trase în tabăra dușmană triplei alianțe. Aristocrații feudali, cari și la noi află din ce în ce tot mai mulți aderenți, nisuesc a rupe monarhia de cătră tripla alianță, și doresc a ajunge la împăciuire și înțelegere cu Rusia, tocmai cu același preț, ca și deputațiunea bulgară condusă la Petersburg de metropolitul Clemente...

„Serbia e plină de ură contra noastră; Bulgaria nu cunoșce putința noastră; România privesc cu dispreț la svirocolirile noastre. N'avem nici un amic de-alungul Dunării; chiar și Turcul se nisuesc, nu cumva să cadă în bănuială, că stăm cu el în prietiniă bună.

„Persecutarea pe față a elementului german în Austria; în Viena domnia antisemitismului; în Ungaria ori-ce politic capabil e usat; partida liberală umilită; opozițiunile alungate din cercul curții; despoiate de încrederea poporului; partidele își caută drept la domnia prin calumniare reciprocă. La hotărrele noastre inimizii stau gata de luptă, înăuntru retragere, ură și minciună. Încrederea domnitorului e sgduinită față de poporele sale, ér credința acestora într'un viitor e frântă. Acesta e adevărul, acesta e realitatea“.

Horvath spune apoi, că Germania, care e conducătoare triplei alianțe, se află în luptă cu ea însăși, cu socialismul, agrarismul, și nu e capabilă a da un scut aliaților săi. Pentru toate aceste „genialul“ mame luc al lui Tisza face răspunsabil pe Kalnoky.

Acum, când pacea europeană este amenințată, vedem — continuă Horvath, — că amenințătoarea alianță ruso-francesă pôte să numescă de a sa Curia romană, ca și pe toate statele din Orient. Pe partea Maghiarilor nu e decăt o disciplină militară rece, înaintea cărei conceptul patriei e necunoscut etc.

Acoste constatări le face Horvath Gyula și le recomandă spre binevoitorea atențiune a conaționalilor săi acum „în ora primejdiei“. Cine scie, decă aceștia se vor cuminti; decă privind realitatea își vor aduce ore aminte, că d'eu, „națiunea“ nu stă tocmai așa de strălucit cum o ilustrază turbații șovinisti, și că Maghiarii certați cu toate poporele conlocuitoare, și ne mai având nici un prieten sincer, — vor ajunge să-și deplângă înși-și nenorocita lor politică de prigonire și maltratare a tot ce nu-i unguresc, să cerșescă ajutorul și mila celor pe cari îi persecută azi. Dăr pôte va fi prea târziu atunci.

## SCRIRILE DILEI.

— 6 (18) Iulie.

Petra fundamentală dela edificiul bisericii române gr. or. din Cetatea Brașovului se va așeza Duminecă în 9 (21) Iulie o. la 11 ore a. m. în Târgul grâului Nr. 5. La această ceremonie religioasă, precum și la așezarea documentelor, se invită parohienii și tot publicul românesc a lua parte.

— o —

Novelă românească în limba cehă. În Praga a apărut o colecțiune de novelă de-ale d-lui I. L. Caragiale, traduse în limba cehă.

— o —

Regimente noue în Galiția. Din Lemberg se anunță, că garnisóna din Galiția se va spori pe viitor cu 7 regimente. Intre acestea se află și regimentul de husari Nr. 12 din Mișcolț, care va fi transferat în Septemvre.

— o —

Cercuri matriculare. Fôia oficială ungurescă publică împărțirea cercurilor matriculare din comitatele Ung și Ternavamică. În cel din urmă se instituesc 52 cercuri matriculare.

— o —

Un rar fenomen natural. O scire telegrafică din Agram spune, că populațiunea ținutului Suhaja este adusă în mare spaimă prin un fenomen din cele mai rari ale naturii. Izvorul Una din apropiere a secat dintr'odată și oam 1/2 oră nici un picur de apă n'a eșit din izvor. Toate morile au încetat de-a luora. După 1/2 oră însă, spre bucuria populațiunei, apa a țisnit érași din stâncă.

— o —

Familia răpită de bandiți. Din Faenza (Italia) se scrie, că 6 bandiți mascați au răpit dinaintea porții orașului pe familia contelui Ottaviano Ferniani, care se reintercea dela excursiune. Ei au pretins 50,000 lire preț pentru punerea în libertate. În timp ce tinărul conte se duse în oraș, ca să câștige banii, bandiții au fost surprinși de carabinieri și țărani, cari au liberat pe mamă, fiică și fiu și au pus mâna pe trei dintre tâlhari.

— o —

Crucea roșă. Atragem din nou atențiunea publicului asupra representațiunei, ce se va da azi, Joi sera, la redută, în favorul societății „Crucea roșă“.

— o —

Rectificare. La corespondența din Bucovina, publicată în numărul de ieri al fôiei noastre, cu ocaziunea împaginării a rămas afară un pasagiu întreg. Anume înainte de alineatul din urmă este a se intercala pasagiul: „Lumea ar dori acum să șcie, cari sunt referințele între d-na A. dela C. și între peletele cele crețe castanii din cornul palatului, unde s'a serbat logodna, de care am vorbit. Dăr „apropiat“ ai sfîrșitul dîlelor tale și ai ajuns până la capătul anilor tăi“... După acesta urmăză alineatul din urmă: Credeam, că Ezechiel a dîs aceste vorbe numai cu privire la Ierusalimul cel vechiu etc.

scie, că și dânsul o iubesc. El nu s'ar fi decis nici-odată, să-și ia o a doua femeie, ceea ce e tot-déuna o umilire pentru cea dintâi, și are ca consecențe tot felul de neplăceri pentru dânsa. Mustafa e și prea serac, pentru a-se cugeta la o a doua femeie, chiar decă iubirea sa față de Emina s'ar réci.

Emina e înțeleptă! Ea se hotărî a fi mai bucurosa unica soție a unui om serac, decăt de a se căsători cu un bogat, care îi mai da câte-va consôte.

Negreșit, că în Bosnia și Herțegovina musulmanul nu-și ia aprôpe nici-odată decăt o soție; dăr totuși e îndreptățit și la mai multe, și nimeni nu-l pôte opri, de a lua trei s'eu și mai multe femei, decă se crede destul de bogat spre a-și permite acest foarte costisitor lux.

Emina scia, că Mustafa o iubesc, îi cunoscea însă și gelosia. Ori-cât de tare se străduia dânsul, să o ascundă, totuși pasiunea sa tot-déuna isbuonia érași și-l trada. În primele zile, tinăra soție considerase această gelosie, ca un fel de înțietate, ca



## Nou abonament la GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Iulie 1895 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 "
pe trei luni	10 "

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Guvernul din Sofia a pus un premiu de 10,000 franci pentru acela său aceluși, carei vor descoperi pe atentatori.

„Agentia Stefan“ anunță din Londra, că după scirile sosite acolo din Sofia, atentatorii la viața lui Stambulov sunt Macedoneni.

Se lășesc mulțime de versiuni în privința acésta. Dușmanii actualului guvern bulgar dă, că atentatul a fost pus la cale chiar de guvern, care vedea în Stambulov o piedecă a planurilor sale de apropiere la Rusia.

### Raportul gimnasiului din Năsăud.

Primim „Raportul al XXXII-lea despre Gimnasiul superior fundațional din Năsăud pentru an. școl. 1894—9“, apărut în tipografia Csallner din Bistrița.

În partea primă conține diferite dări de seamă, din care însemnăm următoarele: Gimnasiul se susține din fondul central școlastic din districtul Năsăud; în 1894 s'au spesat din acest fond: 18 082 fl. 24 cr. pentru trebuințele personale și reale la gimnasiu, și pentru 1895 sunt preliminați 18,766 fl. 86 cr.

Prin direcțiunea gimnasiului se administrează următoarele fonduri, pe care le însemnăm aici după starea lor la finea anului 1894: Fondul pentru școlarii lipsiți în cas de morb: 4926 fl. 75 cr.; Fondul pentru rechisite 2826 fl. 68 cr.; Fondul bibliotecii și societății școlare: 3689 fl. 13 cr.; Depositul „Petru Pui“ 273 fl. 64 cr.; Depositul „Todor Dumbravă“ 79 fl. 42 cr.; Depositul dela maiialul școlarelor 152 fl. 91 cr.

Societatea „Vasile Nașcu“ pentru ajutorarea studenților are 142 membri, cu 2668 fl. 25 cr. avere. Din acest fond se va inactiva în anul viitor biblioteca proiectată pentru împrumutarea studenților săraci cu cărți de școală pentru folosință, dându-se tot-odată și 6 ajutoare de câte 10 fl. pentru școlari.

Din partea a doua a programei însemnăm: La acest gimnasiu, care la 4 Octombrie va implini 32 de ani ai existenței, au funcționat în anul trecut școlari 17 profesori. Școlarii esaminați la finea anului: 262, dintre care 202 gr. cat., 54 gr. or., și 6 streini; după naționalitate: 257 Români și 5 Germani (între aceștia sunt și 2 Jidani.) Cu „fôrte bine“ au eșit 13, cu „bine“ 31, cu suficient 116, cu nesuficient din 1 obiect 46, din 2 obiecte 10, din mai multe 26.

### Avis.

Din cauze neprevăzute, adunarea generală a Reuniunii femeilor române sârlăgene, convocată pe ziua de 6 August n. c. în Șimleul Silvaniei, se amână pe ziua de 11 August st. n.

Tot atunci se va ține și esposiția de lucruri de mână femeesci.

Șimleu, 15 Iulie 1895.

Clara Maniu n. Coroian, Cosma, secretar.

### Petregeri.

Tinerimea română din Șomcuta-mare și jur va arangia Joi, în 25 Iulie n. c. în sala ospătării din Șomcuta-mare, o petrecere de vără. Comitetul arangiator este constituit sub presiunea d-lui avocat Vasile Dragoșiu și constă din 14 membri.

Intrarea pentru o persoană 1 fl.; pentru familie până la 3 membri 2 fl. și pentru fiă-care persoană peste 3 membri 50 cr. Inceputul la 8 ore sêra. Venitul curat e destinat pentru școala gr. cat. din Șomcuta.

Pentru înlesnirea înouărtării, doriții de a participa sunt rugați a se adresa la d-l George Leagyel, învățator în Șomcuta mare.

Petrecere de vără se va arangia Joi la 1 August n. c. în sala „Hotelului dela sôră“ din Toplița română în favorul școlii române gr. or. de acolo. Inceputul la 8 ore sêra.

Intrarea de persoană 1 fl., de persoană în familie 80 cr. Pentru comitet: G. Maier, president; Grig. Popescu, controlor; Octav. Popescu, cassar. NB. Cei ce nu au primit invitații speciale, să se considere pe acéști ca invitați.

### SCIRI ULTIME.

O telegramă din Karlsbad aduce scirea, că în urma rănilor grave, Stambulov a murit. Pentru cazul morții curtea și guvernul bulgar au luat măsură, ca înmormântarea să se facă pe cheltuiala statului. Familia lui Stambulov însă a făcut nișce declarațiuni, cari zădărnicesc acéști intențiuni.

Se dăce, că soția lui Stambulov nu numai că a refuzat visita măestrului de curte, ci a respins ori-ce condolență din partea curții.

Fôia bulgară „Svoboda“, organul lui Stambulov, face răspabil pentru cele întemplate, pe principe și pe guvern. Guvernamentalul „Mir“ dă espresia celei mai mari scandalisării.

Între condolențele sosite la Sofia, se află una și din partea Majestății Sale monarchului nostru, trimisă prin contele Goluchowski.

### Sciri telegrafice.

Sofia, 18 Iulie. Stambulov a răposat adă dimineță la orele 3 1/2. El a fost de aseră în agoniă, și nu și a mai venit în simțiri.

Petersburg, 18 Iulie. Membrii deputațiunei bulgare, conduși de Metropolitul Clemente, au fost primiți eri în audiență de Țarul în Peterhof.

La banchetul dat în onôrea deputației abissinice, a fost de față și Metropolitul Clemente. Marele procurator al sfântului sinod Pobjedonoseff a dăis, în toastul său, că Rusia a vêrsat mult sânge pentru liberarea Bulgariei. Atunci Metropolitul Clemente a răspuns, că Bulgarii au pécătuit mult în contra Rusiei, dăr iubirea lor pentru Rusia e mai mare decât pécatul lor.

Roma, 18 Iulie. Senatul a primit proiectele de lege, prin care ziua de 20 Septembrie se declară, ca sêrbătoare națională.

### DIVERSE.

Esamenul unui orb. La universitatea din Lüttich, un fiu orb al fabricantului de postav Melen din Berviers, în etate de abia 20 ani, susțină primul esamen în filosofie, atât verbal cât și scripturistic, „cu mare distincțiune“. Esamenul scripturistic constă dintr'o traducere din limba latină și dintr'o lucrare din domeniul psihologiei. Mai întâiu scrisse candidatul, în felul de a scrie al orbilor (relief), cu o uimitore iuțelă textul latin, ce i-se dictase, îl recită „cu degetele“, făcând apoi traducerea (în relief), și după aceea tipări cu ajutorul unei anumite mașini. În același mod termină dânsul și celelalte lucrări, mai iute decât cei mai mulți colegi ai săi. Studenții prezenți erupseră, la anunțarea rezultatului esamenului, în furtunoșe aplause, și decanul facultății filosofice, profesorul Mertens, feliicită cu cuvinte bine simțite pe tînêrul orb.

Care este inimiul somnului? Tôtă lumea crede, că cel mai mare inimi al somnului este sgomotul, și cel mai mare amic al său este liniștea, deoecce liniștea adôrme pe om, și sgomotul îl deșteptă. Un American însă dăce, că părerea acésta este cu desvêșire greșită. S'a văcut locuitorii ai unui oraș asediat, cari durmeau adênc în timpul când tunurile bubuiau mai cumplit. Când însă bubuiau tunurilor a încetat, locuitorii s'au deșteptat din somn De asemenea morarii, pe cât timp móră umblă, ei dorm liniștit, când însă móră se opreșce, se deșteptă din somn. Tot așa și călătorii pe căile ferate, pe cât timp tre-

nul e în mișcare, ei dorm liniștit, când însă trenul se opreșce pe la stațiunii, călătorii se deșteptă. Acésta o vedem de altminterlea și la copii, cari nu dorm niciodată mai ușor, decât când li-se cântă sêu li-se face vre-un sgomot ôre-care. De aci ar urma, că nu sgomotul, nici tăcerea, ci schimbarea este inimiul cel mai mare al somnului. Nimic nu este mai gingaș, ca tăcerea, căci acésta se pôte intrerue în ori-ce moment. Trebuie dără să fiă înlocuit, în timpul somnului, printr'un sgomot continuu, produs de o anumită mașină, care aședată lângă pat, ar îneca cu sgomotul său ori-ce alte sunete și făcându-se liniștea, prin acésta cei ce dorm s'ar deștepta tocmai cum se școlă astăzi la sgomotul orologiului deșteptător.

Stomacul Vienei. Magistratul din Viena dă următoarele amênunte statistice cu privire la aprovizionarea locuitorilor aceluși oraș pe anul 1893: Viena într'un singur an a consumat 222 847 vite mari, 263.748 viței, 147.257 oi, berbeci, miei, 7031 pisici, 8863 porci, 35.701 porci sălbatici, 499.358 porci; pe lângă acéstea 9.196.931 chile de carne prôspetă, 2.031.683 chile carne afumată, 404.375 chile salam, 1.276.455 copani, gășce etc., 3.535.243 pui și porumbi, 2534 cerbi, 844 porci sălbatici, 11.675 căpriore, 441.843 iepuri, 22.070 chile carne de cerb, 31.570 chile carne de sălbăticiuni, 44.216 fasan și cocoși de munte, 11.425 gășce și alte paseri sălbatică, 114.833 potârnică, 874 porumbi sălbatici, 50.388 alte paseri mai mici, 1.324.537 chile pește, raci, melci și stridii, 206.019 chile alte specialități de pești. Apoi s'a bêt: 518.117 hectolitri vin, 47.184 hlt. must de struguri, 6379 hlt. must de pome, 879.146 hlt. bere și 5.243.630 hlt. alte bêturi spirituoșe. Mai este încă o cifră interesantă: În anul 1893 s'au consumat 18.457 cai; față de anul trecut s'au consumat cu 337 cai mai mulți, ceea ce dă o dovadă nu chiar favorabilă pentru poporațiunea mai sêracă din Viena.

Un bou dresat. Numai de așa ceva nu s'a mai auzit până acum. Dêr Nemții câte nu fac. Se șorie din Berlin, că locotenentul dela regimentul al doilea de ulani de gardă a făcut înainte de acésta cu 6 luni un rêmășag curios: el s'a prins adevă, că în decurs de 6 luni va dresa un bou, așa ca să pôtă merge în fruntea frontului. Timpul rêmășagului a sosit. Boul fû adus din hipodromul oasarmei de ulani în strada Invalidilor, în prezența ofiterimei dela cavalerie, și se parea, că d-l locot. de E. va câștiga rêmășagul. — era vorba de 2000 de mărci — Animul tînêr, inteligent, făcuse frumos progres în educarea sa de cal la post, mergea pas, galop, galop la drêpta, galop la stânga și asculta de tâtă apăsarea cu genunchele din partea călărețului său, dăr nu a fost în stare — prin ce s'a sigilat pierderea dresatorului — să fugă 6 pași în cerc. Cu tôte acéstea domnul de E, care a călărit însuși, pôte fi mulțamit de succesul său; pentru prima dată s'a putut face isprava de cal de cavalerie cu un bou, ceea ce arată din destul desteritatea în a dresa a locotenentului.

### Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: Povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, vierit și pădurit de Ioan Georgescu. O carte fôrte folositoare pentru plugari, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vândare la tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov, și la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

Unu medicamentu de casă fôrte întrebuițat. Cererea crescândă după Moll's Franzbrantwein și sare dovedeșce, că e unu mijlocu fôrte bun și alinător de dureri contra reumatismului Sticla 50 cr. Se pôte căpeta dilnicu prin postă dela farmacistul A MOLL, k. u. k. Lieferant alu curței, Viena Tuchlauben Nr. 9. În depourile din provinciă să se ceră preparatele lui Moll, provêdute cu marca și subscrierea.

Proprietar: Dr. Aurei Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



Cursul la bursa din Viena.		Bonuri rare croate-slavone.	
Din 17 Iulie 1895.			
Renta ung. de aur 4%	123.50	Imprum. ung. cu premii	158.50
Renta de corone ung. 4%	100.05	Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	146.75
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	125.35	Renta de hârtie austr.	101.10
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.30	Renta de argint austr.	101.30
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	122.25	Renta de aur austr.	123.70
Bonuri rurale ungare 4%	98.60	Losuri diu 1860	157.—
		Acții de ale Băncei austro-ungară.	1073.—

Acții de-ale Băncei ung. de credit.	489.25
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	404.50
Napoleonori.	9.64
Mărci imperiale germane	59.40
London vista	121.45
Paris vista	48.25
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	46.05

Cursul pieței Brașov.	
Din 18 Iulie 1895.	
Banote rom. Camp.	9.58 Vënd. 9.60
Argint român. Camp.	9.52 Vënd. 9.56
Napoleon-d'ori Camp.	9.60 Vënd. 9.62
Galbeni Camp.	5.64 Vënd. 5.68
Mărci germane Camp.	59.— Vënd. —
Ruble rusești Camp.	129.— Vënd. —

## Hala de bere Czell in Dêrste

**!Timp favorabil! !Séu ploios!**  
**Duminecă în 21 ale lunii curente la 5 ore p. m.**

**Va concerta**  
**in Hala de bere Czell in Dêrste.**

Capela militară c. s. r. a Regmt. de Infanteriă Friedrich Wilhelm Ludwig, Grossherzog von Baden Nr. 50.

**Prețul intrării 30 cr. Pentru care capătă și mărci de trei pahare de bere „Czell brău“ gratis fiă-care vizitator.**

Mâncări și beuturi escelente.

Serviciu prompt.

De o cercetare numerosă se rógă cu totă stima

**Ludwig Trepches,**  
 restaurater.

748,1-2.

## Praturile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provédută cu marea de apêrare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbice la stomach și pântece, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemoroidelor și a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.—Prețulu unei cutii originale sigilate l fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

## Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marca de scutire și cu plumbulu lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forțe bine cunoscută ca unu remediu popularu cu deosebire prin trasu (frotatu) alinâ durerile de șoldină și reumatismu și a altor urmări de răcêlă Prețulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

## Apă de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe hasa de natron Acid-salicylicu)

La întrebunțarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză : cêstă apă de gură conservarea sănătôsă și mai departe a dinților. Prețulu sticlei provédute cu marca de apêrare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

**Farmacistulu A. MOLL,**

c. și r. furnisoru alu curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează dilnicu prin rambursă postală.

La deposite se se ceră anumitu preparatele provédute cu iscălitura și marca de apêrare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr. Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

23—52.

## Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Mai 1895.

Budapesta — Predeal												
Tren de persón.	Tren accel.	Trenu român expr.	Tren de persón.	Tren accel.		Tren de persón.	Tren accel.	Tren de persón.	Trenu român expr.	Tren de persón.		
10—	8.05	8.05	8.05	2.15	pl.	Viena . . .	sos.	3.—	1.55	1.55	7.20	6.25
8.30	2.15	1.55	5.45	9.15		Budapesta		5.45	7.25	7.—	1.50	8.10
11.31	4.23	3.56	9.27	11.12		Szolnok . . .		2.29	5.23	3.50	11.44	4.43
2.—	5.55		11.53	12.55		P. Ladány . . .		12.05	3.46	1.21	10.03	2.17
3.42	7.08		1.48	2.12	sos. }	Oradea-mare . . .	pl. }	2.26	11.04	8.43	11.32	
3.58	7.15		2.16	2.20	pl. }			2.19	10.44	8.38	11.17	
4.38	7.43		3.03	2.50		Mező Telegd . . .		1.52	10.07	8.11	10.42	
5.20	8.18		3.45	3.26		Rév . . .		1.26	9.30	7.48	10.13	
5.43			4.06			Bratca . . .			9.10		9.50	
6.32	9.07		4.53	4.17		Civocia . . .		5.40	12.47	8.31	7.08	9.19
7.16	9.37		5.32	4.50		B-Huiedin . . .		4.52	12.17	7.53	6.39	8.37
8.07			6.24			Ghârbău . . .		2.55		6.53		7.37
8.34	10.37		6.59	5.55	sos. }	Clușiu . . .	pl. }	2.—	11.01	6.14	5.25	7.—
8.49			8.40	6.11	pl. }			5.45	10.45		4.48	6.45
9.06			9.08	6.27		Apahida . . .		5.18			4.23	6.27
10.14			10.40	7.27		Ghiriș . . .		3.53	9.23		3.—	5.21
10.32			11.25	7.50		Cucerdea . . .		3.06	8.49		2.00	4.47
10.59			11.54			Uioara . . .		2.48			2.—	4.31
11.07			12.04			Vințul de sus . . .		2.40			1.51	4.24
11.31			12.34	8.17		Aiud . . .		2.11	8.23		1.23	4.03
11.48			1.—	8.33	sos. }			1.45	8.06		12.54	3.42
12.25		11.40	1.40	8.38	pl. }	Teiuș . . .	sos. }	1.10	7.59			2.49
12.52		11.55	2.17			Creciunel . . .		12.39				2.24
1.06			2.35	9.09		Blașiu . . .		12.24	7.30			2.10
1.37			3.14			Micăsasa . . .		11.48				1.38
1.52			3.34	9.42	sos. }	Copșa-mică . . .	pl. }	11.29	6.56			1.18
2.13		1.—	3.49	9.44	pl. }			11.14	6.54			1.01
2.32		1.02	4.11	9.59		Mediaș . . .		10.55	6.41			12.46
3.04			4.48	10.22		Elisabetopol . . .		10.21	6.20			12.16
3.47		1.39	5.27	10.51		Sighișora . . .		9.42	5.23			11.39
4.09		2.28	6.10	11.12		Hașfalău . . .		9.13	5.33			11.17
5.34		3.30	7.50	12.26		Homorod . . .		7.45	4.27			10.02
6.12			8.30	12.58		Agostonfalva . . .		7.03	3.53			9.22
6.41		4.16	9.03	1.15		Apșa . . .		6.36	3.37			8.57
7.16			9.38	1.34		Feldiôra . . .		5.58	3.16			8.23
8.—		5.07	10.25	2.09	sos. }	Brașov . . .	pl. }	5.08	2.45			7.43
		5.14	2.19		pl. }			7.01	2.18			7.01
		5.59	3.01			Timiș . . .		6.—	1.42			9.39
		6.29	3.31			Predeal . . .		5.11	1.12			9.12
		8.30	9.30		sos. }	Bucuresci . . .	pl. }		8.35			5.35

  

Cucerdea — Oșorheiu — Regh.-săsesc.											
Trenu mixtu	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu mixtu		
2.25	8.10	3.11	8.59	pl.	Cucerdea . . .	sos.		7.41	2.36	8.31	1.18
3.14	8.51	3.52	9.40		Ludoș . . .			7.03	1.58	7.43	12.32
5.07	10.27	5.26	11.11	sos. }	Oșorheiu . . .	pl. }		5.30	12.25	5.50	10.35
5.40	10.42	5.36						5.18	9.25	5.04	10.—
7.19	12.21	7.19		sos. }	Regh.-săs. . .	pl. }		3.50	7.49	3.25	8.25

  

Ghiriș — Turda											
Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		
7.33	11.—	4.—	10.19		Ghiriș . . .			5.10	10.30	3.30	9.12
7.53	11.20	4.20	10.39		Turda . . .			4.50	10.10	3.10	8.52

  

Copșa-mică — Sibiu — Avrig — Făgăraș										
Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	
2.20	11.34	7.10		pl.	Copșa mică . . .	sos.		9.34	6.20	12.35
3.57	1.03	8.59			Oena . . .			8.11	5.12	11.01
4.19	1.25	9.15		sos. }	Sibiu . . .	pl. }		7.44	4.49	10.36
4.36	1.46				Avrig . . .			7.28		8.33
6.16	3.31			sos. }	Făgăraș . . .	pl. }		6.02		6.54
8.42	6.08							3.28		4.06

  

Simeria (Piski) — Hunedóra											
Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu		
6.15	11.35	4.25	10.29		Simeria . . .			4.50	10.25	3.10	8.34
6.38	11.54	4.48	10.46		Cerna . . .			4.34	10.05	2.54	8.14
7.13	12.20	5.23	11.12		Hunedóra . . .			4.10	9.38	2.30	7.45

  

Brasov — Zernești										
Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu	
8.35	4.55	9.15			Brașov . . .			7.36	1.29	8.31
10.28	6.36	10.35			Zernești . . .			6.06	12.05	7.20

  

Mureș — Ludoș — Bistrița									
Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.
4.—	9.10	4.20			Mureș-Ludoș . . .			6.46	7.21
7.07	1.01				Tagu-Budatelicu . . .				4.15
9.59	4.55				Bistrița . . .				1.16

  

Arad — Timișóra										
Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	Trenu de persón.		Trenu de persón.	Trenu de persón.	
6.20	11.30	5.—			Arad . . .			10.43	3.44	10.55
7.08	12.47	6.14			Vinga . . .			9.42	2.40	10.11
8.01	2.05	7.39			Timișóra . . .			8.20	1.12	8.15

  

Carcii-mari — Zelu									
Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu
5.30	4.15		Carcii-mari . . .	9.06	7.—				
10.17	9.18		Zelu . . .	4.20	3.01				

  

Sighișora — Odorheiu-săcesc.									
Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu	Trenu mixtu		Trenu mixtu
3.22	11.08		Sighișora . . .	9.51	5.32				
6.20	1.59		Odorheiu-săcesc . . .	7.15	3.—				

Nota: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadrâți cu linii mai negre însemnăză orele de noapte.